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Description des types de parcours selon les données mobilisées dans la typologie1

•••

Promotion 
fonctionnelle

Promotion 
non 

formalisée
Parcours établi Parcours 

bloqué
Parcours 
heurté Moyenne

Changement professionnel 2014-2017

changement de fonction 83 0 7 9 49 30

changement de poste 64 0 3 11 26 22

changement d’unité / d’établissement 38 0 6 7 27 15

Caractéristiques et conditions du travail 
en 2015

Rythme contraint 55 52 38 72 79 53

Travail pénible 29 33 33 77 56 39

Travail répétitif 37 46 49 80 47 48

Ennui fréquent au travail 5 3 3 38 20 9

Travail sous contrôle 24 18 19 32 33 23

Difficulté conciliation vie pro-vie privée 25 20 15 35 56 25

Qualité subjective de l’emploi (ou satis-
faction) au début du suivi (2015)

Globalement satisfaits 89 94 95 29 65 83

Travail jugé assez rémunéré 52 46 60 15 38 47

Travail correspond aux qualifications 79 83 87 37 66 76

Pas de sous-utilisation des 
compétences

75 76 89 34 45 72

Evolutions professionnelles 
2014-2017*

Augmentation de salaire 79 77 52 32 42 62

Plus de responsabilité 85 86 9 16 36 51

Plus d’autonomie 88 94 14 26 33 57

Conditions de travail améliorées 34 31 5 5 12 20

Travail plus intéressant 67 50 10 6 12 35

Baisse de salaire 8 6 12 15 34 12

Baisse de responsabilité 4 2 2 1 66 8

Baisse d’autonomie 4 4 5 7 84 11
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Conditions de travail dégradées 28 27 15 43 78 30

Travail moins intéressant 11 12 9 19 81 17

Ensemble (% pondéré) 28 24 28 12 8 100

Effectifs 1397 1118 1425 433 378 4751

* Au moins un changement (ou une évolution) déclaré durant la période de suivi (entre 2014 et 2017)
Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013 et toujours dans l’entreprise répondante de Defis à la date de la 
3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 83% des salariés de la classe « promotion fonctionnelle » ont déclaré au moins un changement de fonction entre 2014 et 2017.

Composition des types de parcours selon les variables individuelles 2

Promotion 
fonctionnelle

Promotion 
non 

formalisée
Parcours établi Parcours 

bloqué
Parcours 
heurté Moyenne

Age en 2013

16 à 29 ans 20+*** 15 5-*** 8 8 12

30 à 39 ans (ref) 30 30 18 25 26 26

40 à 49 ans 33-*** 37 43+*** 45 37 39

50 ans et plus 16-*** 19-** 34+*** 22 29 24

Age médian 39 41 47 43 45 43

Catégorie sociale en 2013

Cadres 30 21 24 7 26 23

Professions intermédiaires (Ref) 26 28 26 19 36 26

Employés administratifs 12 11 11 14 19 12

Employés de commerce 6 8 7 12+** 6 7

Ouvriers qualifiés 19 22 25 27+** 12-** 22

Ouvriers non-qualifiés 7 9 8 21+*** 3-*** 9

Ancienneté en déc. 2013

1 an ou moins 8 6-* 4 4-* 8+** 6

entre 1 et 2 ans 8 7 5 3-** 4 6

entre 2 et 5 ans (ref) 15 19 10 25 13 16

entre 5 et 10 ans 20 18 18+*** 13-*** 17 18

entre 10 et 20 ans 30 31 35+*** 31-** 36 32

supérieure à 20 ans 19 19 27+** 23 24 22

Ancienneté médiane (années) 9 10 13 10 12 11

Sexe

Hommes 66 68 67 62 58 66

Femmes 34 32 33 38 42 34

Diplôme en 2013

Aucun diplôme 7 6 8 15 4 8

BEPC CAP BEP 24 33+** 38+* 34 21-** 31

Bac 17-* 22 17 23 24 19

Bac+2 (ref) 23 17 17 15 32 20

Bac+3 Bac+4 9 8 10+** 9 7-*** 9

Bac+5 et + 20 13 10 5 12-** 13

•••
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Type de contrat en 2013

CDI à temps plein 91 88 84 87 91 88

CDI à temps partiel 5-** 10 14+*** 12 8 10

CDD ou intérim 4+* 2 1 1 1 2

Nationalité

Français de naissance 92 93 92 89 96 92

Fonction d’encadrement en 2014-15

Oui 43+*** 36 26-*** 15-*** 34 32

Problème de santé ou handicap

Oui 6 8 10-** 22+*** 12+* 10

Ensemble 28  24 28 12 8 100

Note : Les effets négatifs ou positifs présentés sont issus de modèles Logit modélisant la probabilité de suivre chaque parcours professionnel iden-
tifié. * significatif à 10%, **significatif à 5%, ***significatif à 1%.»
Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013 et toujours dans l’entreprise répondante de Defis à la date de la 
3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 30% des salariés suivant le parcours du type « promotion non-formalisée» ont entre 30 et 39 ans au 12/2013. 
à caractéristiques individuelles et d’entreprise équivalentes, le fait d’avoir 50 ans ou plus diminue les chances d’avoir une promotion.

Types de parcours selon les caractéristiques de l’entreprise 3

Promotion 
fonction-

nelle

Promotion 
non 

formalisée

Parcours 
établi

Parcours 
bloqué

Parcours 
heurté Moyenne

Taille

10-19 salariés (Ref) 6 11 15 12 8 11

20-49 salariés 14+* 19 17 16 12 16

50-249 salariés 19+** 24 23-** 23 21 22

250-499 salariés 8+*** 5-* 8-** 11 12 8

500-1999 salariés 19+*** 19 14-*** 14 11 17

2000 salariés et plus 34+*** 21 23-*** 25 36 27

Secteur

Chimie pharmacie plastique, électricité, eau 8 7 5 8 4 7

Industries alimentaires, boisson, tabac 5 5 4 6 2 4

Textile, habillement, bois, meubles, papier-carton, imprimerie 3 2 3 4 2 3

Métallurgie, machines, automobile, transport, réparation 18 15 13 11 15 15

Construction 6 9 7 9 6 7

Commerce; réparation d'automobiles et de motocycles 14 20 16 22 15 17

Transports et entreposage 8 8 12 10 11 10

Hébergement et restauration 2 4 3 2 4 3

Information et communication 5 4 7 3 12 6

Activités financières, assurance, immobilières 11 6 7 5 9 8

Activités scientifiques et techniques 8 7 6 2 6 7

Services administratifs et de soutien 5 7 9 10 7 7

Enseignement, santé action sociale, autres 5 7 7 8 8 7

Entreprise concernée en 2012-15 par :

Plan de licenciement 20+** 9-** 12 18+** 15 14

Acquisition d’une autre entreprise 29 24 22 19 28 25

Fusion-acquisition 19 16 18 13 18 17

Réorganisation (baisse du nombre de niveaux hiérarchiques) 11 9 10 6 17+** 10

•••
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Environnement de travail du salarié impacté en 2014-17 par :

Plan de licenciement 12 7-*** 9-** 14+* 26+*** 11

Restructuration 46+*** 35 20-*** 31 67+*** 36

Changement dans l’équipe de direction 67+** 58 43-*** 64 83+*** 59

Changement dans les techniques ou procédures utilisées 64+*** 61+*** 40-*** 39-*** 80+*** 55

Introduction d‘un nouveau produit/service/marché/client 65+*** 63+*** 41-*** 42-*** 71+*** 56

Changement dans l’organisation du travail 82+*** 62 39-** 50-** 88+*** 62

Ensemble 28  24 28 12 8 100

Note : Les effets négatifs ou positifs présentés sont issus de modèles Logit modélisant la probabilité de suivre chaque parcours professionnel 
identifié. * significatif à 10%, **significatif à 5%, ***significatif à 1%.»
Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013 et toujours dans l’entreprise répondante de Defis à la date de 
la 3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 36 % des salariés ayant un parcours heurté sont salariés d’une entreprise de 2000 salariés et plus. à caractéristiques individuelles et 
d’entreprise équivalentes, le fait d’avoir son environnement de travail impacté par une restructuration, augmente le risque d’un parcours heurté.

Types de parcours selon les pratiques de formation de l’entreprise 4

Promotion 
fonction-

nelle

Promotion 
non 

formalisée

P a r c o u r s 
établi

Parcours 
bloqué

Parcours 
heurté Moyenne

Pratiques RH

Entreprise formatrice 96 97 96 96 96 96

Service DRH 93 87 86 89 89 89

Service ou personne dédiés à la formation 93 89 91 91 93 92

Analyse des besoins de compétences 85+* 80 76 73-** 81 79

Plan de formation 89 85+** 78-** 84 85+* 84

Temps consacré à la FPC dans les entretiens 93 89 86 82-* 94 89

Diffuse l’information sur la FPC 85 83 78 81 89 82

Part des formations règlementaires

Entre moitié et totalité 11 13 13 10 6-* 11

Nulle ou presque 6 4-** 9+** 4 10 7

Dépenses de formation

4% de la masse salariale et plus 23 21+** 19 13 18 20

Dialogue social

Instances représentatives 90 85 83 81-* 90 86

Place importante de la FPC dans le dialogue social 64 56+* 46-*** 52 61 55

Ensemble 28  24 28 12 8 100

Note : Les effets négatifs ou positifs présentés sont issus de modèles Logit modélisant la probabilité de suivre chaque parcours professionnel 
identifié. * significatif à 10%, **significatif à 5%, ***significatif à 1%.»
Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013 et toujours dans l’entreprise répondante de Defis à la date de 
la 3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 73 % des salariés suivant un parcours bloqué travaillent dans une entreprise ayant introduit l’analyse des besoins de compétences dans 
ses pratiques. à caractéristiques individuelles et d’entreprise équivalentes, le risque de suivre un parcours bloqué diminue en présence de cette 
pratique. 
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Les types de parcours et les objectifs des formations suivies par les salariés  5

Au moins une formation suivie avait pour but... Promotion 
fonction-

nelle

Promotion 
non 

formalisée

Parcours 
établi

Parcours 
bloqué

Parcours 
heurté Moyenne

Etre plus efficace dans son travail 87 86 81 67 74 82

Accompagner un changement dans votre activité 67 55 42 36 53 54

Prendre davantage de responsabilité 58 53 23 22 27 42

Changer de métier ou de profession 25 13 7 13 17 16

Eviter de perdre son emploi 12 16 14 13 9 13

Mieux connaitre son environnement de travail 75 73 67 57 66 70

Renforcer l’esprit d’équipe 53 46 39 21 33 43

Trouver un emploi ou créer une entreprise 5 7 4 8 11 6

Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013, formés entre 2014 et 2017 et toujours dans l’entreprise 
répondante de Defis à la date de la 3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 58% des salariés formés suivant un parcours « promotion fonctionnelle» ont suivi au moins une formation pour être plus efficace au 
travail

Les types de parcours et les aspirations des salariés trois années auparavant 6

Trois ans auparavans les salariés ouhaitaient... Promotion 
fonction-

nelle

Promotion 
non 

formalisée

Parcours 
établi

Parcours 
bloqué

Parcours 
heurté Moyenne

Prendre davantage de responsabilités 70 56 37 49 54 54

Faire évoluer le contenu de son activité 83 74 60 71 75 72

Changer de métier 31 21 20 55 52 30

Trouver un autre emploi 16 15 14 36 32 19

Laisser plus de temps pour la vie privée 50 50 48 54 58 51

Intégrer la Fonction publique 31 23 22 55 44 30

Créer son entreprise 18 12 10 18 26 15

Champ : Salariés des entreprises de 10 salariés et plus âgés de 16-65 ans en 2013 et toujours dans l’entreprise répondante de Defis à la date de 
la 3ème vague de l’enquête (en 2017).
Source : Céreq-France Compétences, Defis 2015-2017.
Lecture : 54% des salariés suivant un parcours heurté ont déclaré, en 2015, vouloir prendre davantage de responsabilités.


